

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Конторович Елены Павловны
«Состояние здоровья работников электровозостроительного предприятия и
оптимизация системы профилактики его нарушений»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.02.04 – Медицина труда

Современное машиностроительное производство характеризуется комплексным воздействием на работников вредных производственных факторов, что определяет высокий риск нарушений здоровья. Немаловажное значение в формировании здоровья и благополучия рабочих машиностроения имеют психосоциальные производственные факторы (высокие темпы работы, эмоциональное напряжение, отсутствие удовлетворенности работой, отношения с руководством, конфликты на работе и пр.), определяющие развитие профессионального стресса.

Воздействие психосоциальных факторов ведет к повышению риска профессионально обусловленных заболеваний, прежде всего, патологии сердечно-сосудистой системы, расстройств психического здоровья и когнитивной дисфункции. В последние годы растет интерес к исследованию изменения когнитивных функций, связанных как с профессиональным здоровьем, так и выполняемой работой. Выявлены триггеры когнитивных нарушений на работе, например, продолжительные часы работы, ночные смены, необходимость повышенного внимания и концентрации для выполнения рабочих задач. В то же время, недостаточно изученными остаются вопросы взаимосвязи условий труда, в том числе психосоциальных факторов и состояния здоровья, а также ранняя диагностика нарушений здоровья работников.

В диссертационной работе Конторович Елены Павловны «Состояние здоровья работников электровозостроительного предприятия и оптимизация системы профилактики его нарушений», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда, рассматриваются актуальные вопросы сохранения профессионального здоровья работников одной из ведущих отраслей промышленности со значительным числом работающих в неблагоприятных условиях, что обуславливает высокую актуальность диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования полностью соответствуют выбранной теме. Выводы, сделанные автором, логически обоснованы, соответствуют поставленным цели, задачам и результатам исследования. Теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений.

Автором впервые проведена комплексная оценка условий труда и состояния здоровья работников электровозостроительного предприятия, установлены взаимосвязи основных психосоциальных производственных факторов с нарушениями здоровья, предложены и апробированы дополнительные показатели для ранней диагностики нарушений здоровья работников (индекс функциональных изменений, сосудистый возраст, когнитивный статус).

На основе результатов диссертационного исследования разработаны и внедрены в практическое здравоохранение модели прогнозирования вероятности развития заболеваний сердечно-сосудистой, эндокринной систем и ранних признаков нарушения здоровья, а также метод комплексной оценки состояния здоровья работников крупного промышленного предприятия, которые составили основу интегрированного подхода к оптимизации системы профилактики нарушений здоровья работников. Подготовлено учебное пособие для врачей «Профессиональное здоровье и работоспособность: оценка и управление». Основные положения диссертационной работы используются в педагогическом процессе последипломного образования на кафедре профпатологии с курсом медико-социальной экспертизы ФПК и ППС ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России.

Диссертационное исследование проведено на высоком научно-методическом уровне. Результаты диссертационной работы Конторович Е.П. обсуждались на научно-практических конференциях различных уровней, форумах и съездах.

По теме диссертационного исследования опубликовано 23 печатные работы, в том числе, 8 статей в журналах, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ для опубликования результатов научных исследований.

Автореферат оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями, полностью отражает основное содержание диссертации,

написан научным языком, материал изложен четко, текст содержит таблицы, иллюстрирован рисунками.

Принципиальных замечаний к представленной работе нет.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, методическому уровню диссертационная работа Конторович Елены Павловны «Состояние здоровья работников электровозостроительного предприятия и оптимизация системы профилактики его нарушений» соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 01.10.2018 г. № 1168), а ее автор Конторович Елена Павловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда.

Ведущий научный сотрудник
Института общей и профессиональной патологии
Федерального бюджетного учреждения науки
«Федеральный научный центр гигиены
им. Ф. Ф. Эрисмана» Федеральной службы по
надзору в сфере защиты прав потребителей
и благополучия человека,
доктор медицинских наук,
профессор

Подмила Мейнхардовна Сааркоппель

140014, Российская Федерация,
Московская область,
г. Мытищи, ул. Семашко, д.2
Телефон: 8-(495)-586-12-34
e-mail: erisman-clinic@yandex.ru



ПОДПИСЬ *Сааркоппель* ЗАВЕРЯЮ
УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
ФБУН ФНЦГ ИМ. ЭРИСМАНА
ДМН ПРОФЕССОР

В. Мухоморова

